



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ  
Московского Патриархата

## Из Франции в Россию возвращены останки духовника Царской семьи архиепископа Феофана (Быстрова)



**Служба коммуникации ОВЦС, 26.07.2022.** Останки архиепископа Полтавского и Переяславского Феофана (Быстрова; 1874-1940), духовника семьи Царственных страстотерпцев, будут перезахоронены в Санкт-Петербурге.

В 2016 году Архиерейский Синод Русской Зарубежной Церкви в ответ на письмо руководителя Управления Московской Патриархии по зарубежным учреждениям епископа Богородского Антония (ныне митрополита Волоколамского, председателя Отдела внешних церковных связей и руководителя УЗУ) согласовал просьбу родственников и последователей архиепископа Феофана о перенесении его останков с общественного кладбища в Лимре в Санкт-Петербург, сообщает **Патриархия.ru**.

По информации **сайта Корсунской епархии**, 21 июля 2022 года начался процесс

перезахоронения праха архиепископа Полтавского и Переяславского Феофана. После извлечения останков на муниципальном кладбище Лимре (регион Долина Луары) была отслужена панихида, которую совершил архиепископ Мадридский и Лиссабонский Нестор, временно управляющий Корсунской епархией. Заупокойная служба была совершена в присутствии мэра города, клириков и ряда почитателей архиепископа Феофана, специально прибывших во Францию по этому поводу.

В тот же день останки архиепископа Феофана были отправлены в Санкт-Петербург, где на Волковском кладбище северной столицы они будут преданы земле. 23 июля в аэропорту «Пулково» гроб с телом архиерея встретили представители общественной организации «Лествица» и дальние родственники владыки.

Как информирует **сайт Санкт-Петербургской митрополии**, из аэропорта машина направилась в Александро-Невскую лавру, останки владыки Феофана встретили православные верующие. Гроб был перенесен в крипту Свято-Троицкого собора, где будет находиться до 28 июля. Заупокойную литию по архиепископу Феофану отслужил насельник Лавры иеромонах Алексей (Степанов).

\*\*\*

Архиепископ Полтавский и Переяславский Феофан (Василий Дмитриевич Быстров) родился 31 декабря 1873 года в семье сельского священника в селе Подмошье Лужского уезда Санкт-Петербургской губернии. Окончил духовное училище при Александро-Невской лавре, Санкт-Петербургские духовные семинарию и академию.

В 1898 году принял монашеский постриг с именем Феофан, в том же году рукоположен во иеродиакона, затем и в иеромонаха. В 1901 году возведен в сан архимандрита и назначен и.о. инспектора академии (утвержден в должности в 1905 году).

В 1905 году архимандрит Феофан был назначен духовником царской семьи. В феврале 1909 года он становится ректором Санкт-Петербургской духовной академии и в том же месяце в Троицком соборе Александро-Невской лавры над ним совершается архиерейская хиротония.

В 1910 году епископ Феофан принимает Таврическую кафедру, в 1912-м он перемещен на новую, Астраханскую. Причиной этих переводов стало непонимание, возникшее между епископом Феофаном и членами Царской семьи по поводу оценки личности Григория Распутина. В 1913 году переведен из Астрахани в Полтаву.

В 1917 году епископ Феофан стал членом Поместного Собора. В 1918 году возведен в сан

архиепископа.

Поддержал избрание Петра Врангеля главнокомандующим Вооруженными силами Юга России. В ноябре 1920 году вместе с другими архиереями Юга России архиепископ Полтавский и Переяславский Феофан эмигрировал в Константинополь. С 1921 года – настоятель монастыря Петковица в Королевстве сербов, хорватов и словенцев, член Русского Всезаграничного Церковного Собора, заместитель председателя Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей. Жил в русском монастыре в городе Эрцегнови, с 1925 года служил в Александро-Невском соборе в Софии; в 1926 году разорвал общение с РПЦЗ из-за различного толкования догмата об искуплении.

В 1931 году переехал в маленькую деревню Моун близ города Амбуаза на Луаре, а в конце жизни поселился в местечке Лимре, где вел образ жизни настоящего затворника. Архиепископ Феофан скончался 19 февраля 1940 года и был погребен на общественном кладбище на окраине Лимре.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/89487/>